
Chapitre 6: Etude de l'énergie au cours d'un mouvement  (3ème) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 
 
 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

C6 Activité 1 p100   

Chute libre et énergie 
 

1. Il y a une photo toutes les 110 ms. 

2. La distance augmente. 

3. C’est la boule B  qui déforme le plus. 

4. La distance parcourue en 110 ms 

augmente donc la vitesse augmente.  

La boule B a plus de vitesse au 

moment de l’impact car la trace 

laissée sur l’argile est plus grosse. 

5. Avant le lâché, elles ont de l’énergie 

potentielle de position. 

Cette énergie diminue quand l’altitude 

diminue. 

6. La boule B fait une marque plus 

profonde donc elle possède plus 

d’énergie cinétique que la boule A.  

7.   

 

 

 

 

On reverra en cours les formules : 

 

 

  

 

 

 

 

EP = m x g x h 

Energie potentielle 

de position en 

Joules (J) 

Masse  

(en kg) 

altitude  

(en m) 

Intensité de pesanteur  

(en N/kg) 

Ec = 
1

2
 x m x v² Energie cinétique 

en Joules (J) 

Masse  

(en kg) 

Vitesse  

(en m/s) 

Attention à la fin on 

donne les formules 

de Ep et Ec 



 

 
 

 

 

 
 

 

 
 

 

 

 

 

 
 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

C6 Activité 3 p102  

L’énergie mécanique 
 

1.  On voit que l’énergie potentielle 

est maximale en 1 et minimale en 

5. 

On voit que l’énergie cinétique est 

minimale en 1 et maximale en 5.  

2.  A la descente, Ep devient Ec. 

3.  Entre les positions 1 et 5 : 

l’altitude augmente donc Ep aussi. 

La vitesse diminue dons Ec aussi. 

4.  A la montée, Ec devient Ep. 

5. « a » est position 7 

« b » est position 6 

« c » est position 9 

« d » est position 8 

L’énergie mécanique du skieur est 

constante Ep + Ec = constante 

  

 

 

 

 

Ec = 
1

2
 x m x v² Energie cinétique 

en Joules (J) 

Masse  

(en kg) 

Vitesse  

(en m/s) 

EP = m x g x h 

Energie potentielle 

de position en 

Joules (J) 

Masse  

(en kg) 

altitude  

(en m) 

Intensité de pesanteur  

(en N/kg) 

RAPPEL : 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

C6 Activité 5p104  

Energie cinétique  

et sécurité routière 
 

1. La température augmente. 

2. Le tube se tasse (se déforme). 

3.   

 

 

 

4.  Pour 40 km/h tassement de 10 mm 

Pour 80 km/h il est de 40 mm, 

 c’est 4 fois plus ! 

5.  Ils sont projetés vers l’avant. 

6.  Ec est transformée en énergie de 

déformation. 

7.  Ils absorbent l’énergie cinétique 

qui n’a pas eu le temps d’être 

absorbée par les freins et se 

déforment à la place des passagers. 

8.  Lors d’un freinage l’énergie 

cinétique est convertie en énergie 

thermique. Lors d’un choc elle est 

convertie en énergie de 

déformation. 

 

 

cinétique  thermique  



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 
 

 

 
 
 
 
 
 



 

 

 

 

 

 

 

 
 

 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

C6 Résumé de cours :   

Etude de l'énergie au cours d'un mouvement  (3ème) 
 

• Un corps en mouvement possède une forme d'énergie appelée 

énergie cinétique. 

• Cette énergie cinétique, notée EC, dépend de la vitesse v du corps 

mais aussi de sa masse m selon la relation suivante : 

 

 

 

 
 
 

• De même, lorsqu'un corps est situé à une certaine altitude il 

possède également une forme d'énergie appelée énergie potentielle 

de position (ou énergie potentielle de pesanteur). 

• Cette énergie potentielle de position, notée EP est proportionnelle à 

l'altitude h du corps, à sa masse m et aussi à l'intensité de la 

pesanteur g (selon la relation « limite programme » Ep = m x g x h ). 
 
 

• On appelle énergie mécanique, notée Em, la somme de l'énergie 

potentielle de pesanteur EP et de l'énergie cinétique EC que possède 

un corps. Donc par définition : Em = Ec + Ep 

•  En l'absence de frottements, cette quantité d'énergie se conserve 

dans le temps : Em = Ec + Ep = valeur constante 

 
 

• Lors d'un freinage brutal ou d'un choc, l'énergie cinétique d'un 

véhicule et de ses occupants peut entraîner des lésions graves. 

• Pour en limiter les conséquences, des dispositifs permettent de 

convertir cette énergie cinétique :  

- en énergie thermique lors du freinage  

- en énergie de déformation lors d'une collision si le freinage 

n'est pas suffisant. 
 
 
 
 
 
 
 

Ec = 
1

2
 x m x v² 

Energie 

cinétique  

(en Joules (J)) 
Masse (en kg) 

Vitesse  

(en m/s) 



 

 

 
 
 
 

 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 

 

 
 

 

 

 
 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

C6 Exo 8p110  

J’apprends à rédiger 

 

On convertit 

La vitesse en m/s 

V=130 km/h  

V= 130 x 1 000 m / 3 600 s  

V = 36,1 m/s au dixième près 

 

On applique Ec = 
1

2
x m x v² 

Ec = 0,5 x 1 500 x (36,1)² 

     = 977 407,5 J 

 
 

C6 Exo 18p112  

Une chaîne énergétique 

 

(1) Energie 

cinétique 

 

 

 

(1) Energie 

cinétique 

(2) Energie 

thermique 

(3) Energie de 

déformation 



 

 
 
 

 

 
 
 

 
 

 
 

 

 

 

 

 

 
 

 

 
 
 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

C6 Exo 20p112  

Au parc d’attraction 

 

a. L’énergie mécanique est 

conservée car il n’y a pas de 

frottements. 

 

b.  Comme il y a conservation de 

l’énergie mécanique, elle a     

la même valeur partout !  

 

En position 1 : 

on peut trouver cette valeur:  

        V1 = 0 m/s 

donc Ec1 =0,5xmx0²= 0 J 

donc Em = Em1 = Ec1+Ep1  

            = 0 + 60 000 = 60 000 J 

 

En position 2, même Em : 
60 000 = Ep2 + Ec2   donc : 

Ec2 = 60 000 – Ep2 

       = 60 000 – 25 000 = 35 000 J 

 

De même : 

Ep3 = 60 000 – 18 000 = 42 000 J 

Ep4 = 60 000 – 35 000 = 25 000 J 

Ep5 = 60 000 – 60 000 = 0 J 

 

 

 

 

 

         
 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Il reste à travailler les QCM en ligne … 

C6 Exo 21p112  

Je résous une tâche complexe 
 

• Doc.1  

L’énergie potentielle à 10m devient de 

l’énergie cinétique qui devient de 

l’énergie de déformation au choc. 

E choc 1 = m x g x h 

         ≈ m x 9,8 x 10 ≈ 98 x m 

 

• Doc. 2 

L’énergie cinétique qui devient de 

l’énergie de déformation au choc. 

E choc 2 = 
1

2
 x m x v² 

         ≈ 0,5 x m x (
50

3,6
)² 

         ≈ 0,5 x m x 193 

         ≈  97 x m 

 

Les deux énergies de déformation 

sont presque les mêmes (quelle que 

soit la masse m) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


